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Bild 5. Frequenzgang

1.3. Ausgangsleistung

Der maximal zulidssige Scheitelwert
des Kollektorstromes beim AC 128
betrdgt -i),, = max. 600 mA. Dieser
Wert wird jedoch nur bei der 6V-
Ausfiihrung ausgenutzt, wobei eine
Ausgangsleistung von 1,5 W erzielt
wird. Bei9V Batteriespannung wird
mit -i ;= 500 mA bereits eine be-
friedigende Ausgangsleistung (2 W)
erzielt.

Bei der 12/14 V-Ausfiihrung muB be-
achtet werden, daB bei U, ,,= 14 Vder
Grenzwert der Transistor-Verlust-
leistung P = max. 550 mW nicht
tiberschritten wird. Aufgrund dieser
Bedingung ergibt sich der Wert -i.y,
= 375 mA,womit man P, .= 2,4W
erhilt. Unter Beibehaltung der so
getroffenen Dimensionierung liegen
dann bei U, = 12 V die Werte fiir
-igyund P, entsprechend niedri-
ger (vgl. Tabelle 4).

Die je Endtransistor maximal auf-
tretende Verlustleistung (bei etwa

#4gb max el
Upat P mox | Kges =90 grd/W|K,, =70 grd/W
v mwW *C | C
6 400 55 80
9 490 45 55
14 550 40 50

Ky, Ist der Wairmewiderstand eines Transistors
zwischen Sperrschicht und umgebender Luft.

0,6 bis 0,7 facher Vollaussteuerung)
ist in vorstehender Tabelle ange-
flihrt, aus der auch die bei gegebe-
nen Wirmewiderstinden maximal
zuldssigen Umgebungstemperaturen
hervorgehen.

Bei Montage des Transistors mit
einer Kiihlschelle auf 0,5 bis 1 mm
dickem Aluminiumblech betragen
die erforderlichen Kiihlfldchen

Fop 2 125 cm? bel K, = 90 grd/W
Fep, 2 35 cm? bel Ky, = 70 grd/W

1.4. Verstirkung, Gegenkopplung

Mit den in Tabelle 4 angegebenen
Werten fiir den Eingangsstrom i; und
dem Eingangswiderstand R; ergibt
sich fiir Treiber- und Endstufe zu-
sammen je nach Speisespannung eine
Leistungsverstirkung (mit Gegen-
kopplung) zwischen 63 und 71 dB.
Die iiber R, bewirkte Gegenkopp-
lung betrigt bei allen 3 Ausfiihrun-
gen etwa 3 dB, d.h. der Eingangs-
widerstand R; des Verstirkers wird
durch R, etwa auf die Hilfte (ge-
geniiber dem Fall R, —> co ) herab-
gesetzt.

2. Vorstufe

Vor die Treiberstufe von Bild 2 kann,
falls erforderlich, noch eine Vorstufe
nach Bild 6 gesetzt werden. Die Ver-
stirkung dieser Stufe ld6t sich am
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zweckmaiBigsten durch die Steilheit

§ = i,/ ugausdriicken, wobei udie

Quellenspannung und i,, den Aus-

gangskurzschluBBstrom darstellt. Bei

Verwendung von Transistoren mit

mittleren Kennwerten ist

s = 64 mA/V fiir Rg = 5 kR

s = B3 mA/V fiir Rz = 2 k@ (z. B. Dicdendemo-
dulator mit angeschlossenem Lautstdrkeregler)

Der Eingangswiderstand der Trei-
berstufe ist so klein, dall praktisch
der gesamte Strom i, als Treiber-
Eingangsstrom i; zur Verfligung
steht; der Quellenspannungsbedarf
fiir eine bestimmte Ausgangsleistung
Po (Tabelle 4) ergibt sich daher ein-
fach zu ug = i;/s; das jeweilige i;
entnimmt man aus Tabelle 4.

200pF

o

Bild 6. Vorstufe

Tabelle 5: Daten der Vorstufe

il 4 5 7 v
Riy 4,7 56 68 kR
Rig 1.8 1,8 2.2 ke
Ria 33 47 56 Q

-Ip 0.4 05 06 mA

Durch den Widerstand R;; wird eine
gewisse  Wechselstromgegenkopp-
lung bewirkt, so dal Exemplarstreu-
ungen der Transistorkennwerte nur
geringen EinfluB auf die Steilheit
haben. Die Gegenkopplung erhéht
auBlerdem den Eingangswiderstand
der Stufe, der somit 8,2 kQ2 betrigt.
Die Speisespannung Uy, ist mit
Riicksicht auf noch einzufiigende
Siebwiderstdnde etwas kleiner als
die Batteriespannungen von Treiber-
und Endstufe gewihlt.

Die Vorstufe kann auch an einen
Kristalltonabnehmer angeschlossen
werden, wenn zwischen Tonabneh-
mer und 5 kQ-Lautstidrkeregler ein
Serienwiderstand geeigneter Grofle
(z.B. 330 kQ) geschaltet wird.






